 
《电动汽车充电场站服务规范》
编制说明
一、项目背景
（1） 必要性和意义
随着社会环保意识的不断提高，电动汽车逐渐成了人们出行的一种重要选择。深圳市的新能源汽车充电设施建设长期处于全国领先地位，截至2025年1月25日，全市已累计建成超充站1030座，公共充电桩42万个，率先实现超充站、充电枪数量超过加油站、加油枪数量。集中式充电场站是指为电动汽车提供充电服务的专用场所，由多台集中布置、本地集中管理的充电设备，以及相关的供电设备、监控设备、配套设施等组成，分为快充充电站和超充充电站。目前，新能源汽车市场竞争激烈，充电设施运营商为了争夺用户，往往只注重数量，忽视了服务质量。导致部分集中式充电场站存在充电桩数量不足、充电速度慢、充电桩损坏或无法使用、排队等待时间长等问题。这些问题导致了用户的充电体验感下降、充电时间增加等问题，限制了新能源汽车的推广普及和产业发展。
在此背景下，研究编制《电动汽车充电场站服务规范》，对电动汽车充电场站服务进行要求和评价，从而提高电动汽车充电场站的安全性和可靠性、提升充电用户充电体验。
（2） 国内外现行法律法规和标准情况
中电联发布的团体标准T/CEC 768-2023《电动汽车充电站设施与服务分级评价规范》是一项关于电动汽车充电站设施和服务评价的标准。《电动汽车电场站服务规范》旨在促进电动汽车充电场站提供优质的充电服务。
二、任务来源
本标准为2025年深圳市物联网产业协会团体标准制修订项目。
本标准由深圳市标准技术研究院提出，由深圳市物联网产业协会归口。
三、制定过程
1.组建标准研制工作组
在立项任务书下达后，为充分利用技术成果和自主研发力量，并结合企业的实践经验，成立标准起草工作组，工作组由深圳市标准技术研究院等单位组成。
2.标准编制
[bookmark: OLE_LINK5]标准起草工作组广泛搜集整理相关资料，预先梳理研究思路，编写实施方案。2025年6月，标准起草工作组调研了莲花超充、梅林超充两个示范站，并讨论形成了标准初稿。
3.会议讨论
[bookmark: _GoBack]在完成标准工作组讨论稿后，标准编制工作组内部进行了多次讨论和修改，标准起草工作组对标准文本逐条、逐字进行了讨论， 充分交换了意见。2025年7月10日，标准编制工作组开展了专题研讨会，根据行业专家的意见对标准内容进一步修改完善，形成了标准征求意见稿。
四、标准主要内容的依据以及与国内领先、国际先进标准的对比情况
（1） 标准主要内容的依据
本文件的编制，主要引用如下规范性文件：
DB 4403/T 506《电动汽车集中式充电场站分级评价规范》
DB 4403/T 77 《新能源汽车充电安全监控平台数据采集规范》
（2） 与国内领先、国际先进标准的对比情况
[bookmark: OLE_LINK1]相较于T/CEC 768-2023《电动汽车充电站设施与服务分级评价规范》，本文件规定了深圳市电动汽车充电场站的服务认证的基本要求、评价指标。
五、主要条款的说明以及主要技术指标、参数、试验验证的论述
本文件主要分为5个章节。以下对本文件中的主要条款进行简要说明：
（1） 范围
本文件规定了电动汽车充电场服务认证的基本要求、评价指标。
本文件适用于独立占地或专项规划地块内建设的为电动汽车提供快速充电服务的充电设施。
（2） 规范性引用文件
本章节给出了本文件编制过程中规范性引用的相关文件，包括DB 4403/T 506、DB 4403/T 77，其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
（3） 术语和定义
本章节给出了文件编制过程中涉及的术语和定义，包括超级充电设备、超级充电终端。术语和定义的确定主要是根据文件的标准化对象，采用内涵定义的形式，使用陈述性条款给出。
（4） 基本要求
本章节对电动汽车充电场站的基本要求进行了规定，包括设备要求、保险要求、接入要求等。
（5） 评价指标
本章节对电动汽车充电场站服务认证的评价指标进行了规定。
本章节对电动汽车集中式充电场站服务评价项目表进行了规定。
六、是否涉及专利等知识产权问题
否。
七、重大意见分歧的处理依据和结果
无。
八、实施标准的措施建议
本技术指南将通过多部门协同宣贯，联合车企、充（换）电设施运营商、电网企业、行业协会及科研机构，强化标准应用落地。本文件执行过程中，将动态跟踪车网互动技术迭代、电网调度需求变化及充（换）电站运营模式创新，定期评估并更新评估指标，确保技术指南的前瞻性与适用性。若因新型互动场景、新型通信协议或政策导向升级导致现有评估体系无法覆盖，可通过行业反馈、技术委员会论证等方式启动修订程序，及时纳入车网协同新要求，保障标准对提高电动汽车充电场站的安全性和可靠性、提升充电用户充电体验的持续引领作用。
九、其他应予说明的事项
无。
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